

张之臻憾负胡尔卡奇 止步上海大师赛16强

他不会让遗憾停留太久



■ 这场球张之臻已倾尽全力

凌晨1时09分,张之臻走在球员通道上,前往新闻发布厅。

凌晨1时45分,球员通道边,还有热情的球迷在等候。张之臻微笑着与他们合影。

而之前,张之臻刚刚在一场耗时2小时37分的激战中,不敌16号种子波兰名将胡尔卡奇。6比7,6比4,6比7,如此接近,却又天差地别。张之臻说:“感觉没有那么差,我已经倾尽了全力。但当你输球的时候,你也不会觉得这么开心。”

张之臻无缘8强。但这已是中国球员在上海劳力士大师赛上的最佳战绩。

在今年之前,张之臻从未在上海的这项ATP1000的赛事中赢过一盘,胜过一场。所以,哪怕携着亚运会新科男单冠军的头衔而来,张之臻给自己的调子却定得很低,“先赢一场吧。”没想到,这一赢,就赢了三场。面对法国名将加斯奎特,到28号种子埃切维里,再至波兰登·中岛,张之臻显示了非凡的决心以及关键分的把控能力。他已习惯在中央球场比赛,他正享受家乡球迷的喝彩,他已经是不一样的张之臻。

昨天的这场比赛,因为实在太接近,以至于谁都有可能是胜利的一方。“对手的发球非常好,教练为我的布置就是不要被破发。所以当来到抢七,我已经完成了任务。第一盘抢七是因为我的心理波动,第三盘实在是对手发挥得太出色,结果都丢了。今天,我把我要做的,或者说我能做的,都已经



■ 赛后现场观众为张之臻鼓掌

本文图片 本报记者 李铭坤 摄

做到了。”

要做的,能做的,都已经做到,却还是输了球,自然是遗憾的。但可以肯定的是,张之臻不会让这份遗憾停留太久。2023年对于他来说是一个破茧成蝶的年份,“用四个字概括就是‘低开高走’吧。”年初,他因为伤病状态低迷,成绩拉胯,有一段时间甚至看到赛事海报就想撕掉。但进入红土赛季,他开始爆发。张之臻成为首位打进TOP100的中国大陆男选手、首位打进大师赛8强的中国男选手、首位击败TOP5的中国大陆男选手。时隔29年,他替中国代表团又一次赢得亚运会男单金牌。这些起伏变化也带给张之臻不一样的人生体悟:“网球是马拉松,道路很长,需要耐心一点。”

张之臻更耐心了一点,球迷也

更包容了一点。有广东球迷打着“飞的”来上海为张之臻助威,看台上、赛场外随处可见张之臻的海报和广告。作为上海人,他显然是上海劳力士大师赛上人气最旺的球员,“其实我也在适应,有人告诉我,机场里现在也有我的广告。”

应该,他很快就能适应这样的瞩目。每一场胜利,都在为他堆积信心。每一场失败,都在让他找到差距。这是一场赢了就可以跻身世界前50的比赛。但张之臻不喜欢别人如此简单地归纳,“这不仅是一场比赛,这要看是怎样的一场比赛,又是怎样的一个对手。”曾经,中国男网苦苦追求的只是推开世界前100这扇大门,而今,世界前50已触手可及。好样的张之臻,不会让大家等太久。

本报记者 华心怡

国足热身赛两球击败越南 新面孔带来新活力

这一次,国足总算没有再让人失望。昨晚在大连的热身赛中,主场作战的中国队依靠王秋明、武磊的进球,2比0拿下主帅特鲁西埃执教的越南队,扬科维奇执教的球队也终结了连续两场不胜。补充了多名新面孔后,现在的这支国家队展现出更多新气象。

“再下去,就要输越南了!”当年范志毅的“金句”言犹在耳,事实上中国队在去年大年初一的世预赛中就客场输给了越南,不光给过年的全国球迷添堵,还直接宣告了国足彻底告别卡塔尔世界杯。如今再一次面对这个老对手,扬科维奇也面临着不小的压力,之前9月份的两场热身赛,国足面对弱旅却是惨淡的一平一负。

面对外界强烈要求国家队“换血”的呼声,扬科维奇还是积极地给予了回应。亚运会刚刚结束不久,他把9名亚运国脚招入队中,谭龙、方昊以及留洋回归的吴少聪等人还获得了首发机会。

当然,越南队此次热身赛基本也只是以考察球员为主。他们本场的首发阵容中,只有3人在两队上一次世预赛交手中出战。全队U22球员多达12人,平均年龄相当年轻。主教练特鲁西埃中国球迷已经非常熟悉,他曾在国内的深圳、浙江等多家俱乐部执教,也曾是日本国家队的功勋教练。

在获得了宝贵的出场机会后,几名新人的表现,还是颇为

出彩。20号方昊在右边路的冲击成为国足上半场最主要的进攻手段,开场第3分钟他接应吴曦的中场妙传后突至禁区一脚横传,可惜后点的谭龙包抄只差了一点,最终皮球擦着门线划出,极具威胁。

第55分钟,替补登场的王秋明在禁区中路的一脚垫射,为主队打开胜利之门,这也是他国足生涯的首粒进球。到补时的最后一分钟,武磊利用对手失误抢断成功,冷静推射入网,终结了比赛悬念。

客观而言,国足虽然赢了球,但取胜含金量并不高,在控球率、传球、传球成功率、过人成功率方面,都存在明显的劣势,全场控球率竟然只有37%。也可以说,曾经的亚洲“鱼腩”越南队,在技术层面面对中国队,已经占据了上风。国足唯一比较明显的优势,可能就剩下身高了。

虽然有人感叹,“感觉国足在和日本二队比赛”、“越南队在我们面前都成了巴萨了”,但赢了总比输球要好。而且,多名新人的使用,让国家队在精气神、拼抢积极性等方面都有明显改进。

赛后,扬科维奇就表示:“这次有一些年轻的面孔出现,之前我也说过,9月之前,会把他们优先给到亚运队,包括3名超龄球员。现在他们的到来,为队伍注入了新活力,年轻人敢于承担责任也很重要。而且我们经常说的年轻球员,其实已经不算年轻,他们已经24岁了。”

本报记者 关尹



■ 谭龙(中)带球突破

图 新华社

UCI WOMEN'S WORLDTOUR TOUR of CHONGMING ISLAND



2023年环崇明岛国际自盟女子公路世界巡回赛

赛事日期: 10月12日-14日

主办单位: 国际自行车联盟 国家体育总局 上海市人民政府 承办单位: 中国自行车运动协会 上海市体育局 崇明区人民政府
协办单位: 上海市自行车运动协会 上海万胜文化体育产业有限公司 赛事冠名: 永达天恒